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　　21、不属于轮状病毒特点的是

　　A、为RNA病毒，含11个片段

　　B、电镜下可见车轮状形态

　　C、主要经粪口途径传播

　　D、可引起急性出血性结膜炎

　　E、可引起婴幼儿腹泻

　　【正确答案】D

　　【答案解析】急性出血性结膜炎俗称的“红眼病”是传染性结膜炎，又叫暴发火眼，是一种急性传染性眼炎。根据不同的致病原因，可分为细菌性结膜炎和病毒性结膜炎两类，其临床症状相似，但流行程度和危害性以病毒性结膜炎为重。该病全年均可发生，以春夏季节多见。红眼病是通过接触传染的眼病，如接触患者用过的毛巾、洗脸用具、水龙头、门把、游泳池的水、公用的玩具等。因此，该病常在幼儿园、学校、医院、工厂等集体单位广泛传播，造成暴发流行。

　　22、最易引起胎儿畸形的病毒是

　　A、流感病毒

　　B、埃可病毒

　　C、风疹病毒

　　D、轮状病毒

　　E、麻疹病毒

　　【正确答案】C

　　【答案解析】本题选C。风疹病毒最严重的问题是能垂直传播导致胎儿先天性感染，使胎儿细胞有丝分裂和染色体结构发生变化，引发先天性疾病。

　　23、关于白假丝酵母菌的特点.哪一项是错误的

　　A、属条件致病菌

　　B、培养呈类酵母型菌落

　　C、可引起皮肤和粘膜感染

　　D、可引起全身脏器感染

　　E、对青、链霉素敏感

　　【正确答案】E

　　【答案解析】白假丝酵母菌，是一种真菌，一般不引起疾病，当机体免疫功能或一般防御力下降或正常菌群相互制约作用失调，则本菌大量繁殖并改变生长形式(芽生菌丝相)侵入细胞引起疾病。为条件致病性真菌。青霉素主要是对革兰氏阴性菌起作用，链霉素是抗结核的主要药物，对白假丝酵母菌不起作用。

　　24、霍乱弧菌最重要的致病物质是

　　A、菌毛

　　B、鞭毛

　　C、霍乱肠毒素

　　D、内毒素

　　E、荚膜

　　【正确答案】C

　　【答案解析】霍乱弧菌的致病物质有菌毛、鞭毛和霍乱肠毒素。最重要的是霍乱肠毒素，其作用于腺苷酸环化酶，使细胞内cAMP浓度增高，肠黏膜细胞分泌增多，导致水样便。

　　25、肺炎链球菌主要的致病物质是

　　A、荚膜

　　B、菌毛

　　C、自溶酶

　　D、内毒素

　　E、外毒素

　　【正确答案】A

　　【答案解析】肺炎链球菌的荚膜：是主要的毒力因子，具有抗吞噬作用。

　　26、滤过除菌常用的滤板孔径是

　　A、0.22～0.45μm

　　B、0.50～0.75μm

　　C、0.80～0.95μm

　　D、1～5μm

　　E、5～10μm

　　【正确答案】A

　　【答案解析】滤过除菌：适于含有不耐热成分的培养基和试剂的除菌，用孔径为200～450nm(即0.20～0.45μm)大小的滤板可除去细菌和霉菌等。

　　27、不是再次体液免疫的特点是

　　A、由记忆淋巴细胞所介导

　　B、产生抗原潜伏期短

　　C、抗体产生滴度高

　　D、抗体维持时间长

　　E、产生亲和力较低的IgM

　　【正确答案】E

　　【答案解析】再次免疫应答特点是：①潜伏期短，大约为初次应答潜伏期的一半;②抗体浓度增加快，抗体滴度高(高于初次应答甚至10倍以上);③抗体维持时间长;④诱发再次应答所需抗原剂量小;⑤主要产生高亲和力的抗体IgG。产生亲和力较低的IgM为初次免疫应答的特点。

　　28、以下哪一个细胞因子对巨噬细胞功能无抑制作用

　　A、TGF-β

　　B、IL-13

　　C、IL-4

　　D、IL-12

　　E、IL-10

　　【正确答案】D

　　【答案解析】巨噬细胞既是抗原提呈细胞，也是杀伤肿瘤的效应细胞，杀伤机制有：①与肿瘤细胞结合后通过释放溶酶体直接杀伤肿瘤细胞;②处理肿瘤抗原后产生IL-1和IL-12等激活T细胞;③通过特异性IgGFc受体介导ADCC效应;④分泌TNF-α、一氧化氮等间接杀伤肿瘤细胞。

　　29、下列哪一项不属于抗体的效应功能

　　A、中和病毒

　　B、调理

　　C、激活补体裂解细胞

　　D、产生ADCC和变态反应

　　E、抗细胞内细菌感染

　　【正确答案】E

　　【答案解析】抗体是介导体液免疫的重要效应分子，是B细胞接受抗原刺激后增殖分化为浆细胞所产生的糖蛋白。γδT细胞具有抗感染和抗肿瘤作用，可杀伤病毒或细胞内细菌感染的靶细胞。

　　30、某同种异体骨髓移植受者在接受移植后出现了皮肤和肠道上皮细胞的坏死，可能的诊断是

　　A、自身免疫性疾病

　　B、免疫复合物性疾病

　　C、I型超敏反应性疾病

　　D、移植物抗宿主反应性疾病

　　E、宿主抗移植物反应性疾病

　　【正确答案】D

　　【答案解析】同种异基因移植物中的免疫细胞也可对宿主细胞产生排斥反应，称移植物抗宿主反应(GVHR)，常发生于同种骨髓移植后。受者可出现皮肤、肝脏和胃肠道等多器官上皮细胞坏死，临床表现为皮疹、黄疸和腹泻等，严重者皮肤和肠道黏膜剥落。

　　31、参与Ⅰ型超敏反应的效应细胞是

　　A、肥大细胞

　　B、B细胞

　　C、巨噬细胞

　　D、树突状细胞

　　E、NK细胞

　　【正确答案】A

　　【答案解析】肥大细胞通过释放介质引发多种I型超敏反应性疾病，如过敏性鼻炎，哮喘，湿疹，瘙痒，过敏性结膜炎和全身性过敏反应等。

　　32、T细胞产生的细胞因子不包括

　　A、IL–1

　　B、IL–2

　　C、IL–4

　　D、IL–7

　　E、IL–15

　　【正确答案】A

　　【答案解析】细胞因子是多种细胞所分泌的能调节细胞生长分化、调节免疫功能、参与炎症发生和创伤愈合等小分子多肽的统称。免疫球蛋白、补体不包括在细胞因子之列。几种不同的细胞因子可由同一种细胞产生，作用于同一种靶细胞，产生相同或相似的生物学效应，如T细胞产生的IL-2、IL-4、IL-7和IL-15均可刺激T淋巴细胞增殖。

　　33、半抗原

　　A、既有免疫原性，又有抗原性

　　B、具有抗原性，而没有免疫原性

　　C、具有免疫原性，而没有抗原性

　　D、既没有免疫原性，也没有抗原性

　　E、与蛋白质载体结合后，可获得抗原性

　　【正确答案】B

　　【答案解析】只有抗原性(反应原性)而无免疫原性的抗原称为不完全抗原，或称半抗原。当半抗原与大分子载体物质结合，才可获得免疫原性。半抗原是小分子物质。

　　34、β受体阻滞剂药理作用为

　　A、心率加快

　　B、松弛支气管平滑肌

　　C、促进脂肪分解

　　D、增加肾素分泌

　　E、内在拟交感活性

　　【正确答案】E

　　【答案解析】β肾上腺素受体阻断药可根据其选择性分为非选择性的(β1、β2受体阻断药)和选择性的(β1受体阻断药)两类。本类药物中有些除具有β受体阻断作用外，还具有一定的内在拟交感活性。

　　35、主要作用于M期的抗癌药

　　A、氟尿嘧啶

　　B、长春新碱

　　C、环磷酰胺

　　D、强的松龙

　　E、柔红霉素

　　【正确答案】B

　　【答案解析】长春新碱是夹竹桃科植物长春花中提取出的生物碱，因抗肿瘤作用良好，目前其制剂作为临床抗肿瘤药物。具有使细胞分裂(有丝分裂)在中期停止的作用。

　　36、耳、肾毒性最低的氨基糖苷类药物是

　　A、卡那霉素

　　B、庆大霉素

　　C、西索米星

　　D、奈替米星

　　E、新霉素

　　【正确答案】D

　　【答案解析】前庭神经功能损伤依次为：新霉素>卡那霉素>链霉素>西索米星>阿米卡星≥庆大霉素≥妥布霉素>奈替米星。

　　耳蜗听神经功能损伤大小依次为：新霉素>卡那霉素>阿米卡星>西索米星>庆大霉素>妥布霉素>奈替米星>链霉素。

　　肾毒性大小依次为：新霉素>卡那霉素>庆大霉素>妥布霉素>阿米卡星>奈替米星>链霉素。

　　所以综上，本题应该选择奈替米星。

　　37、对切除胰腺或重度糖尿病患者无效的降糖药为

　　A、阿卡波糖

　　B、格列齐特

　　C、甲福明

　　D、苯乙福明

　　E、珠蛋白锌胰岛素

　　【正确答案】B

　　【答案解析】格列齐特为第二代磺脲类口服降血糖药，对正常人和糖尿病患者均有降血糖作用。其降血糖强度介于甲磺丁脲和优降糖之间。本品主要对胰腺的直接作用，促进Ca2+向胰岛β细胞的转运，而刺激胰岛素的分泌。同时，也能提高周围组织对葡萄糖的代谢作用，从而降低血糖。所以对切除胰腺或重度糖尿病患者无效。

　　38、对支气管哮喘和心源性哮喘均有效的药物是

　　A、吗啡

　　B、哌替啶

　　C、氨茶碱

　　D、异丙肾上腺素

　　E、沙丁胺醇

　　【正确答案】C

　　【答案解析】根据氨茶碱的药理作用：①可以松弛支气管平滑肌，对支气管粘膜的水肿和充血有缓解作用;②增加心排出量。由以上的药理作用可以作出选择C。

　　39、关于硝酸甘油，哪一项是错误的

　　A、使细胞内cGMP增加，松弛平滑肌

　　B、使细胞内cAMP增加，松弛平滑肌

　　C、降低左室舒张末期压力

　　D、大剂量能加快心率

　　E、反复用药能产生耐受性

　　【正确答案】B

　　【答案解析】本题选B。硝酸甘油释放氧化氮(NO)，氧化氮与内皮释放舒张因子相同，刺激鸟苷酸环化酶，使环鸟苷酸(cGMP)增加而导致血管扩张。

　　40、奎尼丁最严重的不良反应是

　　A、金鸡纳反应

　　B、药热，血小板减少

　　C、奎尼丁晕厥

　　D、胃肠道反应

　　E、心室率加快

　　【正确答案】C

　　【答案解析】奎尼丁具有Ia类抗心律失常药的特点。它直接抑制心肌Na+通道，减少心肌细胞Na+内流。对Ca2+和K+通道也有一定作用。最严重的不良反应为奎尼丁晕厥，一旦发生，应立即停药，纠正电解质紊乱、静脉补钾和补镁。也可静脉滴注异丙肾上腺素或安装心脏起搏器控制扭转型室速的发作。
